

未来·备忘录

如果你相信人择论证是对的,那么难以从此就说你证明了存在多重宇宙。但是,对于一枚硬币,你知道正面和反面都是可能的。

——约翰·皮考克

海底采矿时代到来



海底采矿效果图。

□文森特·尼维尔加特

2017年秋天爆出一则新闻:有家日本企业从冲绳岛附近1600多米深的海底开采出了矿石。收获的可不仅仅是一份微不足道的样本,而是超过15吨的金属矿石,它们被不间断地从海底泵到船上。这一前无古人的壮举宣告了海底采矿时代的到来!

毫无疑问,地球资源开采进入了一个新纪元。不论在日本还是其他国家,众多企业争先恐后地涌向大洋底,发掘金属矿藏,加拿大鹦鹉螺矿业公司就是其中一

地上找不到对应的样本。”德国基尔大学的马克·汉宁顿惊叹不已。不过在当时,虽然丰富的矿藏令人觊觎,但是超过4000米的深度还是让人望而却步。

1978年在海脊上发现的活跃热液矿又带来了另一线曙光。因为这些从地幔里喷涌而出的滚烫液体富含金属元素,它们一经喷出就立刻进入了海底的冰水里。结果就是,亿万年来,不计其数的铜、锌、金或银微粒沉淀在了热液“烟囱”的脚部。

这些矿藏被称为多金属硫化物,含铜量在7%左右,而如今开采的陆上铜矿平均含铜量仅为0.5%。“这就好比一个全是金属的大饼,直径200米,厚100到200米;真是一份厚礼!”巴黎地球物理学院的海洋地质学家杰罗姆·迪芒笑道,“这些金属沉淀物就躺在海底,开采起来无需掘地三尺,几乎只要伸伸手就能摘得。”当然深入水下2000米还是免不了的。

难道地球已经到了山穷水尽的地步,只能让矿工深入海底,冲破无边黑暗,承受地狱般的巨大压力?并非如此。“人类在陆地上仍然能找到充沛的金属资源,可以满足全世界的需求,很长时间里都不用担心实际的匮乏。”澳大利亚莫纳什大学杰出的资源专家加文·马德担保说。海底淘金的动机其实是地缘战略意义上的,因为许多重要金属对数字技术或可再生技术必不可少,却集中在一小部分国家手里。“欧洲和日本目前都很依赖中国,它们当然更愿意开拓新渠道。”伊夫·富凯解释道,“它们凭借各自的领海和公海就可以自给自足。毕竟海洋覆盖了地球表面三分之二的面积。”此外,在陆地上开采矿藏多多少少会破坏周围环境,引发当地居民的愤怒声讨……而从海上石油工业取得的可观进步来看,海底不再那么遥不可及,因为如今开采水下3000多米深的油气田已是家常便饭了。

深海采矿的新时代似乎已经到来,世界各国都在摩拳擦掌。“目前我们已经颁发了29张公海开采许可证,允许在深度1800至5000米的海底作业。”国际海底管理局资源部负责人桑多尔·穆尔索透露。

领军者是日本,这点很容易理解,日本的资源向来十分贫乏。杰罗姆·迪芒证实,“所有地质学家都投身其中,其他科学计划都暂时搁置了!”

此外,“韩国和印度也在紧锣密鼓地开展地球物理研究,在印度搜索硫化物和金属结核的踪迹”,杰罗姆·迪芒继续介绍说。

欧洲当然也不甘落后,在研发上大增投入,聚集瓦利斯群岛和富图纳群岛法属海域里的多金属硫化物,以及亚速群岛周边的丰富矿藏。法国在该领域走在前列,并于2015年10月制定了一项“关于探索开发海底矿藏的国家策略”。

(摘自《新发现》)



蜂窝轮胎



蜂窝轮胎。

太空清洁一号



“清洁太空一号”就是这样捕捉自己的“猎物”的。

□杜夫海纳和尼克特

围绕地球的有数百万计的人造垃圾:退役的卫星、火箭分级头,或是螺栓什么的……令人烦恼的是,这些碎片以约28000千米/时的速度在宇宙中游荡。这些孤魂野鬼与现役卫星的任意一次碰撞都会造成严重后果。我们必须对这些垃圾进行清理。

洛桑联邦理工学院的研究人员正在努力研发“太空清洁一号”,这是一款用于测试全新真空清洁技术的验证机。

升入海拔720千米的高空后,太空清

洁一号将立即投入与“瑞士魔方”的追逐赛。“瑞士魔方”是瑞士于2009年首次发射的人造卫星,即将退役。太空清洁一号追上它,与它对接,并将它推入大气层坠毁。听上去挺容易,但我们也知道,说总比做容易多了。

第一个难题在于定位“瑞士魔方”。它的确切方位存在5千米左右的误差,而且这是一颗边长只有10厘米的微型卫星。太空清洁一号将首先运行到“误差区域”的边缘,随后启动雷达和红外线摄像机进行探索。

雷达将测定太空清洁一号与“瑞士魔

方”的距离信息。它的功能与空港雷达相似:雷达持续发射声波,一旦遇到障碍物,就会反射回来被卫星接收。后者根据声波反射所需的时间来推算距离。

红外线摄像机具有温度感应功能,能探测到“瑞士魔方”散发出的热量。这样太空清洁一号便可准确定位目标的位置,知道它究竟位于自己的上还是下,左还是右。锁定目标后,清洁船将驶入垃圾运行的轨道。然后全速靠近。距离目标10米时,太空清洁一号将绕“瑞士魔方”一周,从各个角度进行分析,判断微型卫星的角度以及自转速度。这些数据对于准确抓捕至关重要,要知道,“瑞士魔方”上还有两根通信天线,其中一根长60厘米,这给抓取增加了难度。

当两颗卫星处于理想位置时,抓捕操作即可实施。还记得1980年代的电子游戏《吃豆人》吗?太空清洁一号的抓捕装置就被命名为“吃豆人”。它由几根1.5米长的碳纤维管构成,形成一个大夹子,管与管之间以高强度聚乙烯网连接,这样就能把“瑞士魔方”兜住。研究人员对碳管的形状进行过研究,以提高抓取的成功率,并在装置闭合时有效避免反弹。最终确定的完善形状借鉴了龙虾那又长又大的钳子。

宇宙吃豆人工作原理是这样的,清洁船看到猎物后,就会立刻分析其运行数据,然后将信息发送给地面控制中心,由地面控制中心指挥清洁船进行抓捕操作。

宇宙吃豆人工作原理是这样的,清洁船看到猎物后,就会立刻分析其运行数据,

以免在抓捕过程中受到天线干扰。随后展开一张抓捕网,兜住需销毁的卫星。它们一同返回大气层,在燃烧中归于尽。

将“瑞士魔方”收入囊中后,太空清洁一号先是稳定自己的姿态,随后进入脱轨操作;在太空遨游的日子结束了,要回归地球啦!为此,它只需降低速度,就会受到更多的地球引力作用,从而使它坠落。下降过程中,卫星与大气层中的气体分子摩擦产生热量,开始燃烧,最终完全烧毁,只在天空中划出一道亮丽的光芒,像流星一样。这台验证机原定于今年升空。不幸的是,就在这个节骨眼上研究经费出了点问题,瑞士研究小组不得已把发射推迟到了2022年。这也给他们留出了充足的时间精益求精。未来,太空清洁一号还可以抓捕其他更大的人造卫星,或一次扫除若干垃圾。希望有朝一日,随着太空清洁一号的发射升空,太空又可找回原先的清洁……

(摘自《新发现》)

未来·趋势



止血神器



止血神器。

你要微笑,机器人儿

儿》的片段,讲述人类和机器人相处的故事,如果不是最后揭秘,又有谁知道谁是人类谁是机器人呢?

一连几个星期他都在胡思乱想,一句话也不说,有一段时间他看起来非常糟糕。比利传送了——没有告诉罗伯特——一份简报,包括几个他从未和罗伯特谈及的建议。尽管通过太空无线电的联系运行正常,但等到医生们第一批稳定人心的报告到达仍然需要几个月的时间。在此之前不久,他们收到了第二个坏消息:克拉拉在一次旅行途中生病死了。这对比利来说太可怕了,他一连几天不说一句话,然后就开始喊叫而且根本停不下来。等他苏醒过来时,甚至试图杀死罗伯特。他已经不知道他在干什么了。机器人在最后一刻帮了他,可它们除了把比利关进他那什么也不缺的超级现代舱室之外,也没什么其它事可做。他哭了很长很长时间,后来他停止了哭泣,但这种安静其实更糟糕。

现在轮到罗伯特传送一份详细的报告了。人们向他提了几个问题,他则把回答写进了报告。联系没有花太长时间,因为他们已经完成了任务,正在返回太阳系的路上。

在罗伯特收到的回音中也有他父母经过那次事故后恢复健康的消息,而且他们盼着不久就能见到他们的儿子。虽然这时比利已经好了起来,但罗伯特没有把

这个消息告诉他。

罗伯特独自一人当然无法对付飞船,他不得不时常把他负责的一些事情交给杰夫、吉姆和乔依去做。它们干得都很棒,罗伯特对它们的维护也细心周到。他定期检查它们的电池,给它们加机油,注意让它们始终保持最佳状态。虽然塑料技术已经高度发达,但它们每个身体里仍有几克铁质的部件。所以尽管有罗伯特的细心维护,这些“年轻人”还是盼着到地球上的“诊所”去,因为罗伯特无法进行真正的全面检修,那些精密的人造大脑对他来说太复杂了。顺便告诉您,他们把机器人技术公司的服务站称作“诊所”。

现在一切都进行得很快。比利虽然变得很沉静而悲伤,但多少可以承担一部分他以前的工作了。那张照片已经被他弄坏,他好像逐渐在他的记忆中忘掉了克拉拉。虽然如此,罗伯特还是没有谈起返航回家乡与父母在地球上重逢的事。他们在漫长的航程中看见的一切大概就是“维加”号船上第二个核反应堆的事故了。出事的时候他们正想穿过冥王星轨道,核反应堆坏了。原因一直没有搞清楚,机器人只会尽其所能挽救飞船。

这起严重事故当时所有报纸都做了报道,所以我就不再细说了。他们很走运,飞船没有坏,但是他们不能直接返回地球,而是要沿着一条火星的卫星轨道飞行,把罗伯特送到那颗红色星球上的一家诊所。那

里的重力较小,他的伤能够痊愈得快一些,当时所有的报纸都是这么报道的。

后来他们终于回到了地球,罗伯特又见到了他的父母。地球上所有电视台,就我所知,也包括金星和火星上的电视台,都播送了当时的情景。

您想象一下吧:机场上壮丽的蓝色天空、鲜绿的草地、飞机的白色起飞着陆跑道、烧黑的火箭发射井、大群的人和机器人、音乐、客人和问候。地球热情地欢迎罗伯特、罗基和比利·巴巴,还有罗伯特的父母。

他们站在那儿,衰老的眼睛里噙着泪水,花白的头发,年老的母亲和父亲快乐无比。他们非常骄傲,骄傲有这样一个儿子……他们把他搂在怀中。电视摄像机把这情景展示给几十亿观众,而几十亿观众也注视着他们如何在数年之后第一次重逢。

罗伯特·罗基和比利·巴巴就这样回到了故乡。

(摘自《科幻世界》)

未来·故事



飞行背包



飞行背包。

信不信由你,现实中的飞行背包有多种,所使用的技术都大同小异,就能把背包者送到空中……你可能已经看过伊夫·罗西的视频,他和他的朋友从飞机上跳下来,在迪拜的天空中飞行,喷气背包看起来就像微型喷气式飞机,或许你也曾见过小得多的JB-9喷气背包,在自由女神像周围飞。不管你看到的是哪种喷气

未来·集锦